

# 大市场提振外企投资信心

近段时间,全球跨国公司高管掀起“访华潮”,一大批外商投资项目也在中国陆续落地。这一方面反映了跨国公司对中国发展前景抱有高度信心,另一方面体现了中国市场在跨国公司发展战略中的重要性。

## 市场规模孕育发展机遇

在四川省内江经济技术开发区,天丝集团红牛饮料(四川)生产基地项目的建设正在紧张有序地进行着。这是泰国天丝集团在中国直接投资的第二个工厂,总投资20亿元,预计总产能达每年14.4亿罐。之所以在四川设立新工厂,泰国天丝集团看重的是中国西部地区市场的广阔消费潜力。

“中国人口规模庞大,人民生活水平稳步提升,消费市场基本盘稳固。今年以来,中国经济复苏态势明显。随着更多促消费措施逐步落实,中国消费市场将展现更大的发展潜力,也给我们带来巨大机遇。”泰国天丝集团首席执行官许馨雄说。

商务部研究院学位委员会委员、研究员白明表示,尽管中国经济面临一些挑战,但是长期向好的趋势没有改变。中国消费市场潜力依然很大。特别是在世界经济复苏态势不明朗、一些经济体面临衰退风险之际,中国市场对于稳定跨国公司经营业绩的作用更加突出,跨国公司也更加重视中国市场。

连续投资是外资重视中国市场的直接体现。5月22日,西门子医疗宣布将追加投资超过10亿元,在深圳市南山区建设全新高端医疗设备研发制造基地。6月5日,西门子医疗上海诊断试剂基地正式投产,项目总投资近30亿元。

西门子医疗大中华区副总裁王弢表示,中国人口基数庞大,居民人均可支配收入水平不断提高,老百姓对高质量医疗服务的需求持续增长。中国目前是西门子医疗的全球第二大市场,预计到2030年,中国将成为全球第一大医疗器械市场,这为包括西门子医疗在内的医疗科技企业在华发展提供了广阔空间。

除了稳步发展的传统消费领域,一些新兴产业领域快速发展,也为跨国公司在华发展注入了信心。

随着“双碳”目标的提出,中国光伏、风能等新能源产业发展进入快车道,也吸引了众多跨国公司投身其中。施耐德电气高级副总裁、能源管理低压业务中国区负责人任婧表示,加速新能源应用是实现“双碳”目标的必由之路。构建新型电力系统,从供给侧和用户侧提升新能源使用效率,将成为中国市场的一大需求。中国新能源行业将在未来10年保持高速增长。“过去,我们更专注工业和建筑等领域。未来,新能源领域也将成为我们在中国市场的投资重点之一,我们也制定了较为乐观的增长目标。”任婧说。

## 比较优势稳定发展预期

庞大的市场规模之外,中国完备的供应链给跨国公司在华经营带来了稳定预期,成为吸引跨国公司的重要因素。

中国具有世界上规模最大、门类最全、配套最完备的制造业体系,完整产业链具有明显的比较优势。普华永道发布的调研报告称,大部分受访在华跨国企业高度认可中国供应链的独有优势,完善的产业链和相关的配套设施是外资第二看重的吸引要素,仅次于市场规模。

法国达索系统致力于帮助企业客户实现数字化转型。目前,达索系统的业务主要围绕工业设备、生命科学以及基础设施



等领域,布局在12个细分行业中。达索系统大中华区总裁张鹰表示,中国作为世界第一制造业大国,拥有全球最完整且规模最大的工业体系及完善的配套能力,对于维护全球产业链供应链稳定发挥着不可或缺的作用,对于跨国公司实现业务稳定也至关重要。得益于此,达索系统在中国市场布局了绝大部分行业业务。

除了供应链和基础设施等硬件条件,不断优化的行业政策和营商环境等软件条件,也是跨国公司极为看重的要素。

强生全球资深副总裁、中国区主席宋为群表示,近年来,中国医疗改革持续深入,相关部门不断推动药械审批制度和管理创新,加快推进创新产品进入医保目录,并通过先行先试等优惠政策为创新药械加速落地搭建绿色通道,展示了中国致力于推动医疗行业健康发展的决心,也让强生的创新医疗健康产品和解决方案可以“飞入寻常百姓家”,坚定了强生在中国发展的信心。

许馨雄对中国营商环境的持续优化印象深刻。他表示,中国近年来持续深化对外开放,为外资企业提供了更加市场化、法治化、国际化的营商环境,有效激发了市场活力。中国通过不断完善知识产权法律制度、强化行政执法和司法保护、推动部门区域协作、深化国际合作等一系列举措,提升知识产权保护力度,让企业感受到品牌和技术在中国能够得到平等保护,坚定了外资在华投资的信心和决心。

## 创新环境提升发展水平

近年来,中国的创新环境不断优化,社会创新水平持续提升,越来越多的跨国公司把中国视为技术进步和产品创新的重要推动力量,并加大在中国的研发投入力度。

白明表示,对于跨国公司来说,推动技术进步和产品创新需要加强对外交流与合作,随着中国经济高质量发展进程不断推进,越来越多的中国企业产品和技术快速升级,创新能力不断提升,成为跨国公司理想的合作伙伴。同时,中国市场对于创新

产品接纳度和需求度很高,中国也有很多高素质人才,让跨国公司有条件在中国高效推进研发创新。

为了更好地抓住在华发展机遇,西门子医疗中国推出了“国智创新”战略,积极推动生产、制造、研发以及供应链的本土化。“国智创新”战略将提升西门子医疗在华创新水平,同时西门子要更好发挥桥梁纽带作用,借助全球资源与技术优势推动医疗领域国际交流,促进行业高质量发展。”王弢说。

在张鹰看来,当前中国正迈入创新发展的关键时期,绿色转型、数字经济、智能化等技术为企业发展提供了新动能。“凭借基于虚拟孪生技术的解决方案,达索系统持续助推制造业企业实现智能制造转型和高质量发展。达索系统和多地政府合作打造创新中心,带动更多中国合作伙伴加快数字化转型。同时,达索系统也看到了大量中小企业在创新大潮中对数字化技术的

旺盛需求,将持续强化与它们的合作,在满足客户需求的同时,推进自身业务发展。”张鹰说。

宋为群介绍,中国市场正日益成为强生全球业务版图中的重要创新策源地。中国是强生在美国以外唯一一个在各大业务板块都设有研发部门或研发团队的市场,共有600多位研发人员负责创新医疗产品和药品的研发和转化,服务本土病患和客户的需求。近年来,强生不断加强中国本土研发和生产能力,已在上海、苏州、西安、广州等地建设并投产了大型高端供应链生产基地或研发中心。同时,公司加速推进数字化转型,通过运用手术机器人、大数据、人工智能、5G等技术,在推广数字化治疗方案、打造数字化运营模式和共建数字化生态产业链等方面持续发力。“强生还积极与中产、学、研等各方共同努力构建开放式创新生态体系,加速推动创新成果转化。”宋为群说。

## 求真

# 沙漠里应该大面积植树吗

本报记者 黄俊毅

- 沙漠是一种在干旱气候条件下长期环境演变的结果,造成沙漠环境中植被低矮稀疏的主要原因是气候干旱缺水。大面积或高密度种树会降低地下水位,耗光土壤水分,导致沙漠生态系统崩溃。
- 要深入研究各地的沙化状况,针对不同地区的沙化特点和治理难易程度,因地制宜,分类指导,分区施策。

日前,有关“沙漠里应不应该大面积植树造林”的话题引发讨论。有人认为“只要种了树,就能防风固沙”,是真的吗?针对这一热点话题,记者采访了国家林草局有关人士。

国家林草局荒漠生态系统与全球变化重点实验室主任、中国林业科学研究院荒漠化研究所所长吴波表示,大面积或高密度种树会降低地下水位,耗光土壤水分,导致沙漠生态系统崩溃。

沙漠是一种在干旱气候条件下长期环境演变的结果,造成沙漠环境中植被低矮稀疏的主要原因是气候干旱缺水。其实,沙漠地区不缺土壤,风沙本身就是一种土壤类型。科学研究早已证明,只有受气候变化或人类活动影响形成的荒漠

化土地,才有可能治理和需要治理,治理方式也并不局限于种树,应该乔灌草结合。

对沙漠里是否应该大面积植树造林的问题,早在2021年6月,《国务院办公厅关于科学绿化的指导意见》就作了原则上的回答。《指导意见》明确指出:国土绿化要充分尊重降水、地表水、地下水等水资源的时空分布和承载能力,坚持以水而定、量水而行,宜绿则绿、宜荒则荒,科学恢复林草植被。年降水量400毫米以下干旱半干旱地区的绿化规划要经过水资源论证,以雨养、节水为导向,以恢复灌草植被为主,推广乔灌草结合的绿化模式,提倡低密度造林育林,合理运用集水、节水造林种草技术,防止过度用水

近日,中国人大网发布《国务院关于2022年中央决算的报告》。报告中提到要重点做好的工作中有一项是有效防范化解地方政府债务风险。要进一步压实地方和部门责任,建立健全防范化解地方政府隐性债务风险长效机制。

数据显示,截至2022年末,全国地方政府债务余额约35.07万亿元,包括一般债务余额约14.4万亿元、专项债务余额约20.67万亿元,均控制在全国人大批准的债务限额之内。总体来看,我国地方政府债务风险可控。不过,当前我国地方政府债务分布不均匀,部分地方隐性债务规模仍然偏高,面临较大还本付息压力,结构性及区域性风险依然不容忽视。此外,土地出让收入减少、减税降费等因素影响地方财政收入,而重点领域和刚性支出力度不减,地方财政收支压力依然较大。

为更好统筹发展与安全的内在要求,必须积极稳妥防范化解地方政府债务风险,牢牢守住不发生系统性风险的底线。

从短期看,当务之急是要降低债务成本,缓解地方政府债务压力,防范债务兑付风险。

一是持续优化债务结构。结合各地债务实际情况,统筹运用多种财政和金融手段,通过信托贷款、融资租赁等非标准化债权资产进行展期,通过债务置换把原短期、高成本债务转换成中长期、低成本的政府债券,通过政策性银行或商业银行的低息资金降低债务成本等,拉长债务期限,降低利息成本,缓解地方政府短期偿债压力,改善地方政府债务组成结构和期限结构。

二是进一步盘活地方存量资产。对于地方政府债务,中央坚持不救助原则,省级政府对债务风险负总责。各省级政府要压实防范化解隐性债务主体责任,统筹调配区域各类资源。可通过合理出让部分政府持有的股权以及经营性国有资产权益偿还存量债务;可通过公募REITs等方式引进社会资本,盘活地方存量基础设施资产,为地方政府早期投资提供有效合规的退出渠道,实现资金回笼,化解债务压力。

三是加快探索建立防范兑付风险机制。近年来,部分地方政府债务进入偿债高峰期,为确保不发生突发性、临时性的兑付风险,要探索建立相关机制。可探索设立地方金融稳定保障基金、债务风险化解基金等,通过成立相关基金,为面临流动性危机的城投公司等提供短期资金支持,避免因发生债务违约而损害地方信用生态和融资环境。可探索建立政府偿债备用金制度,结合各地收入、偿债规模及年限等,按照一定比例安排偿债备用金,防范地方政府债务兑付风险。

从长期看,要深化相关领域改革,划清政府与企业职责边界,提升地方财政透明度,从根本上化解地方政府债务风险。

一方面,推动地方政府融资平台市场化分类转型。地方政府债务风险问题最终要靠改革来解决。要推动融资平台分类转型发展、专业化重组整合,逐步剥离其政府融资职能,厘清政府和企业的责任边界。依据各融资平台资源禀赋和市场禀赋,布局比较优势产业,鼓励其顺应信息化智能化数字化发展趋势,积极参与大数据、人工智能、新能源、养老、金融服务等领域的市场化项目,实现“造血式”发展。

另一方面,要进一步强化预算约束。出现地方政府隐性债务,在很大程度上是由于地方政府收支行为没有严格按照预算进行管理。要进一步完善地方政府债务预算管理制度,加强预算硬约束。不断完善地方政府信息披露机制,加快建立健全政府综合财务报告体系,把地方债务置于政府预算收支表、政府资产负债表、政府现金流量表中,保证债务信息的公开透明,以便全面地掌握地方债务风险信息,加强债务监管。



7月9日,安徽省肥东县桥头集镇欢乐森林景区灯火璀璨,市民在休闲游玩。近年来,肥东县大力发展夜经济,不断聚集“烟火气”,推动经济持续向好。王尚云摄(中经视觉)